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У вітчизняній цивілістичній науці комплек-
сного теоретичного дослідження таких об’єктів 
цивільних прав як тварини не проводилось. 
Здебільшого інтерес науковців (переважно у 
сфері екологічного права) викликають про-
блеми правового регулювання суто об’єктів 
тваринного світу,  а не тварин як об’єктів ци-
вільних прав [1]. За таких обставин, багато 
теоретичних та практичних питань залиша-
ється без відповіді, ті чи інші аспекти право-
вого регулювання в цій сфері досліджені по-
верхнево або взагалі не розглядалися.  

Зокрема, проблематиці правового станови-
ща тварин були присвячені праці таких вітчи-
зняних та зарубіжних вчених як В.В.  Шехов-
цев, О.В. Розгон, Д.Є. Захаров, Є.В. Чинчевич 
та інші. Незважаючи на те, що законодавчо 
тварина безапеляційно віднесена до об’єктів 
цивільних прав, дискусійні питання щодо мо-
жливості наділення її певним обсягом правоз-
датності так чи інакше акцентуються  при ха-
рактеристиці тварини в праві. Метою даної 
статті є аналіз наукових концепцій щодо мож-
ливості визнання тварини суб’єктом цивільних 
прав, наукова новизна вбачається у додатко-
вих аргументах щодо доречності у сучасних 
реаліях законодавчого закріплення за твари-
нами суб’єктивних цивільних прав. 

Відповідно до вітчизняної правничої пози-
ції,  тварини суб’єктами права бути не мо-
жуть. Як зазначає І.В. Спасибо-Фатєєва, не 
змінює цього й норма про заповідальне пок-
ладання на одного або декількох спадкоємців 

обов’язку утримувати домашніх тварин, які 
належали заповідачеві, а також здійснювати 
необхідний нагляд і догляд за ними [2, с.47–
48]. Юридична енциклопедія в якості 
суб’єкта права визначає фізичну або юридич-
ну особу,  яка є учасником національних чи 
міжнародних правовідносин [3, с.138]. Енцик-
лопедія цивільного права України, в свою чер-
гу,  деталізує,  що суб’єктами цивільного права 
є фізичні особи, юридичні особи та публічно-
правові утворення [4]. Тобто, тварина до пере-
ліку суб’єктів цивільного права не відносить-
ся, й, відповідно, у цивільно-правові відносини 
в цій іпостасі вступати не може – наприклад, 
як вже зауважувалось вище, тварина не може 
бути учасником спадкового правовідношен-
ня, а може бути тільки частиною спадкової 
маси, яка підлягає належному догляду.  

За таких умов, важко погодитись з думкою 
Л.О. Бондар та В.В. Кузової про те, що 
«…специфічними суб’єктами правовідносин 
(екологічних – примітка наша) є тварини, які 
отримали правосуб’єктність згідно із Законом 
України «Про захист тварин від жорстокого 
поводження» від 21.02.2006 року. Вони наді-
лені лише правоздатністю, але не дієздатніс-
тю: від їх імені і в їх інтересах мають висту-
пати фізичні чи юридичні особи. Вони мають 
тільки природні права, що закріплені за ними 
зазначеним Законом: право на захист від жор-
стокого поводження, на евтаназію, на спілку-
вання з собі подібними, на гуманне пово-
дження з ними тощо» [5, с.29].  

Як зауважує В.В. Скоробогатова, «…в на-
уці цивільного права правосуб’єктність тлу-
мачиться неоднозначно, не досягнуто єдності 
поглядів щодо її сутності і структури, а також 
її місця серед інших правових категорій, які 
невід’ємно пов’язані з суб’єктом права. У той 
же час від доктринального розуміння сутності 
та структури правосуб’єктності залежить 
правове регулювання її елементів, можли-
вість участі у правовідносинах малолітніх, 
неповнолітніх, недієздатних осіб. Уявлення 
про цивільну правосуб’єктність багато авто-
рів пов’язує з наявністю у осіб таких якостей, 
як правоздатність та дієздатність» [6, с.19–
20]. Отже, казати про наявність у тварини 
правосуб’єктності є дещо передчасним хоча б 
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тому, що правосуб’єктність має містити такі 
складові елементи, як правоздатність та діє-
здатність, а процитовані автори стверджують 
про наявність у тварини саме правоздатності.  

Окрім цього, не можна погодитись і з наді-
ленням тварини суто правоздатністю (навіть 
якщо брати за точку відліку наукову позицію, 
відповідно до якої правосуб’єктність може 
бути ототожнена з правоздатністю). В якості 
аргументації цієї точки зору можна навести 
наукову позицію В.В. Скоробогатової про те, 
що розуміння правоздатності як рівної для 
всіх, невідчужуваною здібності, було засно-
вано на теорії природного права. У відповід-
ності з цією теорією правоздатність була при-
родною здатністю людини вступати в 
суспільні відносини, яку право визнало і за-
кріпило за допомогою норм, надавши їй тим 
самим юридичне значення [6, с.46]. Чи навряд 
тварина може бути за аналогією наділена та-
кою здатністю внаслідок її природної специ-
фіки – відсутності можливості осмислено ви-
разити волю на вступ у суспільні відносини.  

Загалом, сам термін «воля» трактується як 
одна з функцій людської психіки, яка полягає 
насамперед у владі над собою, керуванні сво-
їми діями, свідомому регулюванні своєї пове-
дінки [4, с.163]. У психології під волею розу-
міється активність особистості всупереч 
наявним обмеженням [7, с.379]. Тобто, наразі 
сучасна наука не розглядає тварину як 
суб’єкт, що може бути наділений волею, а 
деякі особливості поведінки тварин, які 
сприймаються як вияв волі, можуть бути по-
ясненні інстинктами, дресурою або невірним 
сприйняттям людиною кожної конкретної си-
туації за участі тварини. 

Російський дослідник К.І. Кістеньов у сво-
їй роботі пропонує під суб’єктом права розу-
міти індивідуальну або колективну особу, яка 
за своїми особливостями фактично може бути 
носієм суб’єктивних юридичних прав і 
обов’язків, закріплених в юридичних нормах, 
а також здатна сама або через своїх представ-
ників брати участь у правовідносинах [8, с.9]. 
Наведене визначення заслуговує на увагу в 
якості додаткового аргументу проти намагань 
прямо або опосередковано прирівняти твари-
ну до суб’єктів права. Так, можна гіпотетично 

допустити, що тварина може брати участь у 
цивільних правовідносинах – завдяки опікуну 
або іншій особі, що буде її представляти. Про-
те, внаслідок природних особливостей, тварина 
навряд чи може виступати носієм суб’єк-
тивних юридичних прав і обов’язків й належ-
ним чином їх реалізовувати. Як слушно заува-
жує вище процитований автор, «…потенційна 
можливість суб’єкта права стати учасником 
конкретного правовідношення може бути ре-
алізована лише за наявності низки умов: 
а) дієздатності та деліктоздатності; б) норми 
права, що містить в собі модель даного виду 
правовідносин; в) контрагента (другого учас-
ника); г) об’єкта правовідношення; д) вира-
женою ззовні волі, як мінімум, одного з учас-
ників правовідношення з приводу цього 
об’єкта;  є)  юридичного факту,  з яким закон 
пов’язує можливість виникнення даного виду 
правовідносин» [8, с.16]. 

Проблема визнання тварини суб’єктом 
правовідношення не є принципово новою для 
вітчизняної науки.  Ще наприкінці ХІХ сто-
річчя Я.А. Канторовичем була підготовлена 
монографія «Процессы против животных в 
средние века». Сама назва наукової праці ви-
магає прийти до умовиводу про те, що твари-
на виступає суб’єктом відповідного процесу 
(цивільного або кримінального), а отже, може 
бути прирівняна до суб’єкта права. Як заува-
жує автор, вперше судові процеси проти тва-
рин зустрічаються у ХІІІ сторіччі, хоча, воче-
видь, вони мали місце й раніше, але в архівах 
не залишилось документального підтвер-
дження цьому [9, с.4]. При цьому пояснення 
за тварин надавали люди, що виступали їх 
представниками, які також висували запере-
чення на пред’явлені звинувачення чи позови 
[9, с.5]. На думку дослідника, за тваринами 
визнавалось право існування на землі, якого 
вони позбавлялись тільки внаслідок зловжи-
вання ним та спричинення шкоди людині, 
проте сам факт існування таких процесів нау-
кою ще одностайно не пояснено, але він без-
заперечно є унікальним явищем [9, с.6, 49–
50]. В Україні, на території Карпат, в свою 
чергу,  існували суди над ведмедями,  тобто,  
ведмідь знову ж таки фактично визнавався 
суб’єктом правовідношення [10, с.72].  
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Необхідно відмітити те, що ідея наділення 
тварин правами набуває все більшого поши-
рення у сучасному світі. Так, можливість на-
ділення тварин правами знаходить своє відо-
браження у працях багатьох дослідників, 
переважно іноземних (П. Сінгер, Р. Неш, 
К. Стоун та ін.). У вітчизняній науці цей сег-
мент наукової думки знаходиться у зачатко-
вому стані. Так, інколи на теренах науково-
публіцистичного інформаційного простору 
висловлюється думка про захист прав тварин 
(а отже, й визнання за тваринами відповідних 
прав) внаслідок прийняття Верховною Радою 
України Закону України «Про захист тварин 
від жорстокого поводження» та ратифікації 
Україною Європейської конвенції про захист 
домашніх тварин. Втім, імплементація у су-
часні реалії означених нормативно-правових 
актів пролобійована скоріш загально гуманіс-
тичною спрямованістю права та намаганням 
зміцнити засади моральності у суспільстві. 
Самі норми, наприклад, Закону України «Про 
захист тварин від жорстокого поводження» 
уникають навіть натяку на можливість засто-
сування формулювання «право тварини на…».  

Зокрема, пишномовна юридична конструк-
ція «право тварин на евтаназію» у тексті нор-
мативно-правового акту представлена лаконіч-
ною нормою «умертвіння тварин», яка містить 
наступні вимоги: умертвіння проводиться ме-
тодами, що виключають передсмертні страж-
дання тварин; приміщення, де проводиться 
умертвіння,  повинно бути відокремлене від 
приміщення, де утримуються інші тварини; 
забороняється застосовувати негуманні мето-
ди умертвіння тварин,  що призводять до за-
гибелі від задухи, електричного струму, бо-
льових ін’єкцій, отруєння, курареподібних 
препаратів, перегріву, та інші больові методи; 
переробка тварин дозволяється тільки після їх 
умертвіння; умертвіння тварин, що стражда-
ють, проводиться негайно, якщо їх страждан-
ня неможливо припинити іншим чином [11].  

Вважаємо, що додатковим аргументом 
проти закріплення прав тварин на законодав-
чому рівні буде неможливість визнання за ни-
ми зазначеного права на евтаназію, адже ця 
норма зможе існувати тільки у віртуальному 
вимірі і стати фікцією у повсякденному житті. 

Тобто, якщо, наприклад, одна хижа тварина 
з’їсть іншу (в умовах дикої природи або навіть 
в умовах неволі),  можна буде вести мову про 
порушення прав з’їденої тварини хижаком, що 
перетворить саму правову норму на фарс.  

Проте, в рамках права інтелектуальної вла-
сності наукові напрацювання Р.Б. Шишки по-
ставили ряд запитань перед загальною теорі-
єю суб’єктів права [12, с.249–253]. Зокрема, 
щодо визначеності суб’єктів права інтелекту-
альної власності в сфері творчої діяльності –  
вважається, що єдиним суб’єктом права на 
творчість є лише людина. Незважаючи на те, 
що до творчої діяльності залучаються форма-
лізовані (юридичні особи) та неформалізовані 
об’єднання (тимчасові творчі колективи) фі-
зичних осіб, аналітично-програмні пристрої 
(штучний інтелект) та тварини, але лише лю-
дина здатна усвідомлювати реальний та уяв-
ний світ і відображати його в об’єктивних чи 
суб’єктивних образах. У наукових дискусіях 
вже не раз піднімалось питання про те, що 
проблеми визначеності суб’єкта творчості по-
лягають у залученні до цієї діяльності тварин: 
мавп, дельфінів або інших тварин. В якості 
приклада можна навести відкриття та прове-
дення у Лондоні виставки, на який були пред-
ставлені картини, створені тваринами [13].  

Повертаючись до концепції можливості 
визнання за тваринами прав, відображеної у 
працях іноземних вчених, слід зазначити, що 
П.  Сінгер вважає за необхідне визнання за 
тваринами прав внаслідок їх можливості чут-
тєвого сприйняття болю. Дослідник зазначає, 
що «…майже всі зовнішні ознаки, які прояв-
ляються у нас і у інших людей, коли вони ві-
дчувають біль, можуть бути помічені в іншо-
го різновиду, особливо у різновидів, найбільш 
тісно пов’язаних з нами – ссавців та птахів. 
Поведінкові знаки – корчі, лицьові спазми, 
стогони, вереск або інші форми зовнішніх 
проявів, спроби уникати джерела болю, зов-
нішні прояви страху при перспективі його 
повторення, і так далі – присутні. Крім того, 
ми знаємо,  що ці тварини мають дуже схожу 
на нашу нервову систему, яка також реагує, 
як і наша, коли тварина перебуває в подібних 
обставинах, в яких ми відчували б біль: збі-
льшення кров’яного тиску, розширені зіниці, 
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збільшення частоти пульсу і, зрештою, моз-
ковий спазм. Хоча люди мають більш розви-
нену кору головного мозку, ніж інші тварини, 
ця частина мозку відповідає більше функцій 
мислення, ніж основним рефлексам, емоціям і 
почуттям. Ці імпульси, емоції і почуття роз-
ташовані в проміжному мозку, який добре 
розвинений у багатьох інших видів тварин,  
особливо у ссавців і птахів… Те, що ми по-
винні зробити – це впустити тварин в сферу 
нашої моралі та припинити вживати їхні жит-
тя для будь-якої нашої тривіальної мети» [14, 
с.8–9; 13]. 

Р. Неш, використовуючи різноманітні ар-
гументи, від філософських до політичних, у 
своїй роботі намагається довести думку про 
те, що дика природа (у тому числі, звісно, й 
тварини) повинна мати моральні права на 
життя,  свободу та щастя,  зокрема,  дика тва-
рина повинна мати право на життя, право на 
свободу від людського втручання, право на 
захист від непотрібного страждання, право на 
продовження життя (репродукцію, відтворен-
ня), право на здорову середу проживання, 
право на прагнення до щастя (на процвітання, 
на самореалізацію), право на реалізацію ево-
люційного потенціалу тощо [15, с.5; 7]. 

К. Стоун, у свою чергу, визнає існування в 
окремих складових природи юридичних прав, 
що відповідно вимагає їх захисту в су-
ді. Представлення інтересів природних 
об’єктів в суді має здійснюватися спеціально 
призначеними піклувальниками, по аналогії з 
тим, що у світі існує велика кількість об’єктів, 
які самостійно не можуть бути повноцінними 
набувачами юридичних прав – кораблі, дер-
жави тощо. Тому діє спеціальний обхідний 
маневр – судом призначається піклувальник, 
наприклад, над корпорацією, який представ-
ляв би її інтереси в суді. Окрім цього, К. Сто-
ун пропонує розробити таку систему, при 
якій в разі загрози для природного об’єкта 
«друг природного об’єкта» міг би звернутися 
до суду з вимогою про встановлення над ним 
піклування, одночасно пред’являючи позови 
про відшкодування шкоди [16, с.17]. 

Резюмуючи все вищенаведене, вважаємо 
найбільш переконливим твердження Є.І. Бу-
тенко про те, що тварини виключаються з чи-

сла суб’єктів права в силу відсутності у них 
здатності до розумного мислення [17, с.161]. 
Дійсно, здатністю до розумного мислення, до 
критичного аналізу наділена тільки людини, й 
на теперішній час не доведено протилежного. 
Передчасним у реаліях сьогодення буде, по-
силаючись на аргументацію іноземних дослі-
дників, проводити паралелі між відсутністю 
можливості розумно мислити у тварини,  та у 
людини, що визнана недієздатною. Кожній 
людині, що визнана недієздатною, відповідно 
до положень вітчизняного законодавства при-
значається опікун, що є дещо утопічним по 
відношенню до кожної без виключення тва-
рини. Окрім цього, тварина, разом із набуттям 
суб’єктивних цивільних прав має набути від-
повідні суб’єктивні цивільні обов’язки,  що 
кореспондують означеним правам, які вона 
буде зобов’язана виконувати. В даному випа-
дку знову ж таки тварина зможе здійснювати 
наведене виключно через свого представника. 
За таких обставин, наділення тварини права-
ми, тобто визнання апріорі суб’єктом права, 
вбачається дещо передчасним з юридичної 
точки зору.  
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вільних прав. Доводиться теза про передчасність законодавчого закріплення за твари-
нами суб’єктивних цивільних прав. 
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	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



